
 
 
 
 
Vážení kolegovia, 
 
 
                             Dňa 25.10.2007 sa v Bratislave konal 133.internistický deň, ktorý 
organizovala Slovenská internistická spoločnosť.  
 
                             Po dlhom čase nebol monotematický, ale mal 3 nosné témy. Ešte nikdy 
v histórii sa nepodarilo výboru SIS SLS do jedného dňa zavolať a umiestniť takú elitu inter-
nej medicíny vo svete, ako tomu bolo tohto roku. Išlo o vysoko profesionálne, postgraduálne 
podujatie, ktoré zahrnulo 18 zdelení. Na akcii sa aktívne zúčastnilo 7 slovenských profesorov 
a 4 slovenskí lekári s dlhoročnou praxou. Zo sveta prišlo do Bratislavy prednášať 5 zahra-
ničných profesorov z najrenomovanejších pracovísk vo svete a 4 špičkoví lekári zo sveta, 
pracujúcich v danej preberanej problematike. Ani to však nebolo dostatočnou motiváciou pre 
našich lekárov, aby si prednášky vypočuli. Podľa prezenčnej listiny sa internistického dňa 
zúčastnil iba veľmi malá časť – 226 lekárov (pričom som v nich spoznal mnoho medikov.  
Aspoň ich záujem môže svedčiť, že aspoň časť v našej profesii chce sa sebe pracovať a 
rozšíriť si svoj obzor). 
        
                             Prvú časť predstavoval úplný rozbor antifosfolipidového (Ashersonovho) 
syndrómu. Objaviteľ tohto syndrómu osobne (!) excelentne prebral celú problematiku a spolu 
s ďalšími troma najrenomovanejšími odborníkmi v danej problematike priniesli pre internis-
tov všetko, čo je v súčasnosti známe. Dve kazuistiky (z I.internej kliniky UPJŠ v Košiciach 
a z V.internej kliniky LFUK v Bratislave) vhodne zapadli do daného kontextu a poukázali na 
miesto aj domácej internej medicíny.  
 
                              Druhú časť predstavoval rozbor ischemickej choroby dolných končatín a 
národných odporúčaní v diagnostickom a liečebnom postupe u týchto pacientov. Že ide o mi- 
moriadne dôležitú problematiku svedčí aj fakt, že Európska federácia internej medicíny, ako 
vrcholová internistická autorita vo svete si vytýčila túto nozologickú jednotku za zvlášť 
potrebnú na riešenie. Na internistickom dni EFIM pripravil pre lekárov „Online learning 
programme: Improving the management of peripheral aretrial disease (PAD)“. Každý z 
účastníkov 133.internistického dňa dostal aj webovú stránku s akreditovanou možnosťou 
(program v trvaní asi hodiny) rozvoja svojho osobného rozhľadu v danej problematike.  
Ani najnovší vývoj a klinická liečba pacientov s ischemickou chorobou dolných končatín 
pripravená Európskou internistickou federáciou nezaujala našich lekárov. 
 
                               Tretia časť internistického dňa bola dlho starostlivo výborom SIS SLS 
zvažovaná. Vzhľadom na súčasnosť a naliehavosť prediskutovať problematiku internej me- 
dicíny bola táto zaradená ako tretia téma. Zúčastnilo sa jej presne 27 lekárov! A pritom bola 
rozoberaná problematika súčasného postavenia internej medicíny!!! Nie som si istý, či ešte 
existuje teraz aktuálnejšia problematika v internej medicíne. Nepredpokladám, že časopis 
European Journal of Internal Medicine číta širšia časť internistov Slovenska. Dozvedela by sa 
z neho, že J.Kellett z Írska publikoval niekoľko závažných článkov týkajúcich sa tejto prob-
lematiky. Preto sme ho požiadali o rozbor v komplexnej polhodinovej prednáške. Aká bola? 
To vo svojom vystúpení zdôraznil profesor Ďuriš, čestný predseda SIS SLS: „Tak komplexný 
rozbor súčasného postavenia internej medicíny som ešte nepočul a nebol publikovaný“.(cit).  



 
 
 
                                 Zdá sa, že slovenských internistov ani táto problematika nezaujala. 
A výhovorka, že vtedy musia pracovať neobstojí, prednášky boli po 16.00 hodine. Výho-
vorka, že nerozumejú angličtine tiež neobstojí – bol zabezpečený simultánny preklad do  
slovenčiny. Výhovorka - účastnícky poplatok? Členské v SIS SLS je najnižšie z odbor- 
ných spoločností – 50 Sk ročne. Je to ekvivalent jedného doporučeného listu v tejto krajine. 
Všetky akcie poriadané Slovenskou internistickou spoločnosťou sú zdarma, bez výberu 
akéhokoľvek kongresového poplatku. A že nie sú to najlepší internisti súčasnosti? Koho by  
si ešte naši internisti mali viac želať? Profesor Lindgren – predsedajúci panelu je súčasným 
prezidentom Európskej federácie internej medicíny. Dr.Bauer zo Švajčiarska je budúci 
prezident-elect Európskej federácie internej medicíny: rozobral mimochodom politické otázky 
internej medicíny v súčasnosti a v budúcnosti. Profesor Davidson z Anglicka – viceprezident 
Európskej federácie internej medicíny, na príklade srdcového zlyhávania rozobral postavenie 
internistu v súčasnosti. Napokon profesor Češka – prezident Českej internistickej spoločnosti 
rozobral postavie internistu v súčasnosti z pohľadu vedenia liečby. Spomínaný Dr.Kellett je 
zástupcom šéfredaktora European Journal of Internal Medicine. Lepšiu zostavu výbor 
Slovenskej internistickej spoločnosti, ako ju zabezpečil na svojom 133.internistickom dni 
nikdy viac nebude vedieť zabezpečiť, pričom ju avizoval dopredu vo vlaňajšom pláne akcií 
Slovenskej lekárskej spoločnosti, ako i na internetovej schránke SIS SLS. Musím žiaľ konšta-
tovať, že je mi to nesmierne ľúto, že iba 26 lekárov sa zaujímalo o súčasné postavenie internej 
medicíny a internistu v kontexte súčasnej medicíny. Avšak tí kolegovia, ktorí prišli (zvl.mladí 
kolegovia) s istotou neoľutovali. Ostatní si budú musieť svoje pohľady ponechať na „kuloárne 
dišputy“, ktoré však, budete aspoň v tomto istotne súhlasiť, nebudú mať rámec internej medi-
cíny Európy a sveta. 
  
 
                                  Tlmočím poľutovanie výboru SIS, že napriek veľkej vyvinutej snahe, 
zorganizovaním špičkového podujatia internej medicíny v našich podmienkach, internisti 
neprejavili odpovedajúci záujem o postavenie internej medicíny v súčasnosti. Toto smutné 
konštatovanie skončím s tým, že už dnes si každý môže prezrieť plán odborných podujatí  
SIS SLS už na rok 2008 a je k dispozícii i na internete. Argument, aby sa nekonštatovalo, že 
sa o akciách nevedelo... Istotne vedelo, len to internistov Slovenska asi veľmi nezaujímalo.  
Zrejme sa venovali svojim iným aktivitám, ako rozšíreniu svojho obzoru na už v poradí 133(!) 
internistickom dni, ktoré bolo zároveň posledným odborným podujatím SIS SLS v tomto 
kalendárnom roku. Komplexné hodnotenie odborných akcií Slovenskej internistickej spoloč-
nosti je tiež zverejnené na internetovej stránke SIS SLS.  
 
 
 
 
V Bratislave 29.10.2007                                              Prof.MUDr.Andrej Dukát,CSc 
                                                                                             predseda SIS   
                   


